

संस्थेची वैशिष्ट्ये

आदिवासी भागातील अतिशय दुर्गम भागातील, तळागाळातील लोकांना अत्यंत प्रतिकूल परिस्थितीत शिक्षण उपलब्ध करून देण्याच्या हेतूने स्व. नानासाहेब देशमुख यांनी 1982 साली पिपल्स वेलफेअर सोसायटी अमरावतीची स्थापना केली. या संस्थेअंतर्गत 26 शैक्षणिक शाखा कार्यरत असून यामध्ये आदिवासी भागात आश्रम शाळा, निवासी शाळा, कनिष्ठ महाविद्यालय यांचा समावेश आहे.

सावलीखेडा ता.धारणी येथे शिक्षणाची व्यवस्था नसतांना अतिशय प्रतिकूल परिस्थितीत या संस्थेने श्री.संत ज्ञानेश्वर विद्यालय सुरू केले. आज या शाळेतून शिकणारे विद्यार्थी Class II अधिकारी म्हणून कार्यरत आहेत. दरवर्षी शाळेचा निकाल 95% असतो. त्याच प्रमाणे या परिसरात खापरखेडा, बोरी, हरिसाल, शिरपुर, पिंपळखुटा अरमळ, इत्यादी ठिकाणी संस्थेने शाळा सुरू केल्या आहेत.

संस्था चालकांचा मुख्य उद्देश म्हणजे मुलांना दर्जेदार शिक्षण मिळावे व विद्यार्थी स्वतःच्या कर्तृत्वाने आपल्या पायावर अभा रहावा. विद्यार्थ्यांनी वेगवेगळ्या क्षेत्रात स्वतःचे नाव उज्वल करून आपल्या संस्थेच्या नाव लौकिकात आणखी भर टाकावा यातच संस्थाचालकांना समाधान वाटते.

स्व. नानासाहेबांनी 1991 साली चांदुर बाजार येथे कै. नारायणराव अ. देशमुख महाविद्यालयाची स्थापना केली. महाविद्यालयात B.A BCA, MA (Geography) हे अभ्यासक्रम असून दरवर्षी 800 ते 900 विद्यार्थी प्रवेश घेतात. महाविद्यालयात बहुतांशी Ph.D झालेले प्राध्यापक कार्यरत आहेत. या महाविद्यालयातून विद्यार्थ्यांना दर्जेदार शिक्षण दिले जाते.

तालुकास्तरावर महाविद्यालय असल्यामुळे, ग्रामिण भागातून येणारे विद्यार्थी असल्यामुळे, मुलांना मजुरी करून कमावणे असा कुटूंबाचा कल असतो परंतु महाविद्यालय स्तरावर प्राध्यापकांनी विद्यार्थ्यांचे पालकत्व स्विकारून त्यांची जबाबदारी घेतली आहे. यामुळे विद्यार्थ्यांची वर्गात उपस्थिती ठेवणे, अभ्यास करणे, इत्यादी कडे पूर्णतः लक्ष देण्यास मदत होते.

आपले अमरावती विद्यापीठ संत गाडगेबाबांच्या नावांने आहे. आमच्या महाविद्यालयाचे विद्यार्थी ग्रामीण भागात जावून गाडगेबाबांच्या कार्याला ख-या अर्थाने सहकार्य करतात. दरवर्षी महाविद्यालय राष्ट्रीय सेवा योजने मार्फत दत्तक घेतलेल्या गावांत विशेष शिबिर आयोजित करित असते. रासेयो मार्फत ग्राम धानोरा, नागरवाडी, सुरळी, इत्यादी ठिकाणी विशेष शिबिर आयोजित करून त्या ठिकाणी ग्राम स्वच्छता, मतदार जागृती, वृक्षारोपन, रक्तदान शिबिर, बंधारा बांधणे इत्यादी कामे केली असून तेथील ग्रामस्थांना याविषयी माहिती देवून त्यांच्यात काम करण्याविषयी जागृती निर्माण करतात. ग्रामीण भागाशी असलेली आपली नाळ आणि असलेलं नातं याची जाणीव विद्यार्थ्यांना झाली पाहिजे हा मुख्य विचार या शिबिरांमार्फत असतो. महाविद्यालया तर्फे दरवर्षी 'नाद' वार्षिकांक प्रसिध्द केला जातो. त्यामध्ये विद्यार्थी स्वतः अतिशय अभ्यासपूर्ण असे लेख व वाङ्मयीन विचार मांडतात.